

【人生不靠"凡尔赛"】

最近,一种被称作"凡尔赛文学"的文案引发热议。 有人说,"凡尔赛文学"其实就是"拐着弯炫富",在自问 自答、先抑后扬的话术中,让人感受到一种按捺不住的 炫耀感。

相比赤裸裸的炫富,"凡尔赛文学"低调了不少,但 "凡尔赛文学"不是文学,秀的也不是普通人的生活。生 活往往容易陷入两大误区:一是看别人生活,二是生活 给别人看。秀优越、晒生活是个人的自由,自娱自乐也 无可厚非,但如果被"凡尔赛文学"蕴含的价值观牵着 走,难免会陷入误区,甚至走偏人生的方向。

社会在发展,时代提供了宽广的舞台,人生拥有各 种可能性。金钱和财富并不是唯一的价值尺度,物质生 活也并非人生的唯一追求。一些网民发起"凡尔赛文 学"创作大赛,以嬉笑怒骂的方式,对炫富之风进行反 击,在轻松幽默的"玩梗"过程中完成了对"凡尔赛文学 的反思——这不是真诚的表达,也不是真实的生活

向往更好的生活是每个人的自由和权利,既要敢于 做梦,还应勤于追梦,人生不靠"凡尔赛"。用劳动创造 价值,靠奋斗成就梦想,青春的未来处处充满可能!

【快递小哥评职称,好事、幸事!】

近日,一则"快递员、育儿嫂等也能评职称"的消息 登上热搜,受到广泛关注。网友们在点赞人社部举措的 同时也提出质疑:快递员评职称图啥?还有人调侃:是 不是以后高级职称送快递能多挣一块钱?其实,职称不 仅跟待遇紧密相连,更事关人的发展。让技能劳动者也 能评职称是好事,更是幸事,远比一些人想象的重要。

长期以来,国家对"蓝领"和"白领"执行两套不同的 职业技能评价体系,二者互不相通。这一定程度造成了 不同职业群体的待遇差距,也给技能人才的职业发展带 来障碍,特别是对新兴行业从业者造成了不利。

此次人社部印发通知,支持企业自主开展技能人才 评价,建立健全职业技能等级认定与专业技术职称评审 的贯通机制,无疑旨在打破"蓝领""白领"的身份壁垒 体现了国家对技能劳动者的尊重与认可,有利于破除身 份、学历、资历等障碍,将待遇分配与岗位价值、技能素 质、实绩贡献等因素挂钩,搭建起"蓝领"人才成长的立 交桥。

国家发展靠人才,企业竞争在人才。善待每一个岗 位,让每一位劳动者有尊严、有出路、有奔头,既是发展 进步的源泉,也是实现可持续发展的根本保障。

【花式逼员工辞职呼唤"裁员伦理"】

"那是你的事""你不懂行吗"……因为要求设计师 在一天之内作出"100张小年图"和"50张明天的早安 图"供挑选,相关聊天记录在网络疯传,深圳飞跃旅行创 始人王小琴成功出圈。

王小琴获封"海报女王",有些戏谑的意味:按8小 时工作计,四五分钟就要做一张海报出来。难怪很多设 计师抱怨,即便是从网上下载都没这么快。员工因受不 了这种刁难主动辞职比公司按照合同法与其解除合同, 更能顺利裁员,还节约一笔赔偿金。企业这种小心思背 后,可能是在经营上面临着困难,也可能是公司业务调 整,必须清退设计师。但无论如何,这种"斗智斗勇"都 是非常悲哀的。

裁员是市场经济条件下的正常现象,无需扯到道德 上。但并非对裁员的正常性没有要求,该建立何种"裁 员伦理"或许值得讨论。对公司来说,按照劳动法办事, 是你必须遵守的义务。而对员工来说,在守护自己作为 劳动者权利的同时,尽量保持微笑不对前东家出恶声, 也算是体面的分手。



整治"天价搬家费"乱象

说好搬家费1200元,等东西搬到新地点 后,却坐地涨到18000元,不给就不走,还扬言 报警也不怕,双方僵持近两小时,支付4000元 才了结……北京的吴女士将这段气愤又恐惧的 搬家遭遇发到网上,引发广泛关注。

@ 小蒋:无论租房,还是买房,少不了雇人搬 家。如果搬家被"讹"甚至受到恐吓,消费者不只是花 冤枉钱,家庭地址、家人信息等也被对方知晓,安全隐 患更令人后怕。无独有偶,不少消费者投诉自身经历 和吴女士如出一辙。搬家竟搬出这样的乱子,不容小 觑。市场乱象滋生,整治不可或缺。

@ 观点 1+1:法治社会不容不法逞凶,守法经 营不存在"擦边球"地带,执法机关和行政部门须为权 益受损的消费者主持公道。根据相关法律,市场监管 部门对欺诈吴女士的公司做出了警告并处合并罚款 80万元的行政处罚决定。检察院以涉嫌强迫交易罪 对公司法人代表等人依法批准逮捕。不法分子自食 苦果,也给其他不法商家敲响警钟。



网传视频显示,一老人独自冒雨在柜台交医保,工作人员告诉老人:"不收现金,要么告诉亲戚,要么你自己在 手机上支付,(就)这两个方式。"老人有些不知所措。针对老人冒雨交医保被拒收现金一事,宜昌市医保局办公室 一名工作人员回应称,他们已注意到该情况,正在和当地多部门共同调查

"吃完走人就行",让世界更温暖有爱

□杨朝清

微观点:这个世界的分量和质量,和我们每个人的角色扮演息息相关。参与类似 "吃完走人就行"的"隐形慈善",我们缺的不是渠道,而是知而行之的纯粹与勇敢。

近日,北京市一家餐厅贴出"告 诉店员要套餐A,吃完直接走就行"的 海报。餐厅负责人称曾遇没钱吃饭 的顾客,加之疫情被减免房租,就想 提供免费晚餐给有需要的人,希望他 们在有能力时也帮别人。

在电影《一碗阳春面》中,父亲在 交通事故中不幸去世,留下了一大笔 债务,母亲带着兄弟俩艰难度日。连 续几年,每年大年夜,母亲带着兄弟 俩来到一家面馆,三个人只点一碗阳 春面;面馆老板夫妻体谅顾客的不易 与艰辛,不仅没有苛责他们,反而增 加了阳春面的分量,还在物价上涨的 背景下善意地为母子三人保持原价; 为了避免他们尴尬,明明可以将面条 分三个碗,面馆老板坚持只放在一个 碗里

母亲拼命工作,哥哥帮忙送报纸 挣钱,弟弟帮忙做饭,在三人的共同 努力下,这个家庭提前还清了债务, 到面馆点餐也从一碗面变成了两碗 面到最后的三碗面。《一碗阳春面》之 所以打动人心,不仅是因为它是一部 苦难家庭的奋斗史,也是因为母子三 人齐心协力互爱互助以及面馆老板 尊重、体量和善待暂时处于困境之中 的失意者。"吃完走人就行"和《一碗 阳春面》有着同样的精神内核,那就 是商家超越了算计与势利,用善意和 温暖来善待顾客。

不论是找工作不够顺畅,还是遭 遇家庭变故,抑或是投资创业失败, 那些暂时处于困境的失意者不仅物 质匮乏,还承受着精神上的失落感和 挫败感。在经济市场化、人口流动化 的今天,现实有些时候是坚硬、冰冷 和残酷的;"吃完走人就行"犹如雪中 送炭,不仅切实地裨益了那些需要帮 助的顾客,也让他们的内心多了光亮 和温暖。

为坐地工作女子搬凳子,善待付 不起房租的租客,卖烫菜的商家给年 轻打工者"多加一勺",那些懂得与人 为善的人们,用自己的善意和温暖呵 护需要帮助的人们。为了照顾受帮助

者的自尊和心理感受,商家与顾客通 过"A套餐"进行无声的符号互动;受助 者用和普通顾客一样的方式点餐,这 样的"隐形慈善",更加细致、柔软,也 更具有抚慰人心的力量。

在人的不确定因素不断增加的 风险社会,难免会让人担心"吃完走 人就行"遭遇"钻空子";有的人明明 不差钱,却想方设法占便宜。也有网 友建议商家弄个B套餐,让有爱心的 顾客捐助一份A套餐的费用,以形成 良性循环,真正实现"有需要的人去 领取,有能力的人去捐助""互帮互 助,做一个温暖的人"……在具体的 实施操作环节,"吃完走人就行"可以 不断细化和完善;"吃完走人就行"的 善意和温暖,需要更多的传递。

这个世界的分量和质量,和我们 每个人的角色扮演息息相关。参与 类似"吃完走人就行"的"隐形慈善", 我们缺的不是渠道,而是知而行之的 纯粹与勇敢

"因见义勇为落户杭州"彰显城市的善意与温暖

微观点: "因见义勇为落户杭州"不仅让外来务工人员感受到一个城市的善意和温 暖,也让见义勇为得到了应有的赞赏与褒奖。

近日,湖南籍来杭务工人员、邮 荣誉而落户的人。向达勇去年经过 河岸时听到一女子呼救,遂跳河救 吃、两个和尚抬水吃、三个和尚没水 人。今年11月,向达勇被杭州市政府 吃的"搭便车困境"。只有让见义勇 请每个月只花四五百元就能够入住 记二等功。

备救助他人的专业技能与经验。从 奖。 小生长在江边的向达勇,水性极好, 三年前18岁的儿子不幸溺亡后,他自 城市的灵魂,人们聚集到城市,是因

"我就是把她拉上来而已,不去做,我 政投递员向达勇拿到了杭州户口,成 心里也过意不去。"见义勇为的成本 为浙江省首个因见义勇为先进个人 由好心人承担,收益却是他人乃至全 社会共享,很容易陷入一个和尚挑水 面对陌生人的呼救,向达勇并没 身而出者得到足够的尊重与认同,才 著改善。作为外来务工人员的一个 有冷漠地旁观和麻木地围观,而是勇 会提升人们见义勇为的意愿。"因见 缩影,向师傅背后有许许多多像他一 敢地伸出了援手。见义勇为既有成 义勇为落户杭州"不仅让外来务工人 样的普通劳动者,渴望被城市"温柔 本,也有风险;见义勇为者不仅要具 员感受到一个城市的善意和温暖,也 相待"。在社会流动不断加速的今 有"该出手时就出手"的勇气,还要具 让见义勇为得到了应有的赞赏与褒 天,一个懂得尊重和善待外来务工人

古人云:"城,所以盛民也。"人是望。 丈夫,向师傅婉言谢绝了红包,说道: 在城市扎根。不论是"因见义勇为落 做得出色,同样值得"温柔相待"。

户杭州",还是通过高技能人才渠道 落户,一个开放、包容的城市,需要有 条件地对那些努力工作、认真生活的 人们敞开怀抱。

有了杭州户口,向师傅就可以申 为得到应有的激励与回报,让那些挺 的廉租房,一家人的生存生态将有显 员的城市,自然会更有活力、更有希

劳动模范、道德模范、优秀农民 学各种急救知识,"自己小孩救不到, 为城市有更多机会和资源,是为了过 工、见义勇为先进个人等落户"不受其 我没办法,如果碰到别人有意外,我 美好的生活。在杭州的十多年,向达 他条件限制",见证了一个城市的"制 勇做过洗衣工、送报员、邮政投递 度补血"。"因见义勇为落户杭州"具有 成功施救之后,向师傅默默离 员。虽然经济收入有限,缺乏财富积 很强的符号性,它告诉我们:"人生出 开。面对上门酬谢的被救女子及其 累和社会资本,但他渴望融入城市、 彩"的渠道有很多,只要在某一个领域

为学生个性化发展厚植土壤

□赵 畅

微观点:我们必须营造适合创新型人才成长的教育环境,在学生全面发展的基础 上,给学生以自由成长的空间,个性发展的空间。

入学孩子的"开学三问"。记者看到, 恒心""一丝不苟"等个性心理品质。 这种旨在促进学生个性充分发展的 才产生积极而深远的影响。

时时循规蹈矩、按部就班, 肯定不会 一定程度, 他们会开窍, 会飞快进步, 自由成长的空间、个性发展的空间。 有个性。而一个学生没有了个性,便 茁壮成长。"于漪的这番耐人寻味的 是失去了自己。正视个体差异、尊重 话,既承认了每个学生天赋潜质的不 以让人叫绝,是因为其展示了不同的 个性,因人而异、因材施教,正是当代 同、个性的差异,也强调了其可塑 个性美——华山之险、泰山之雄、黄 教育的基本理念。

大纲、统一教材、统一课程、统一要 "选择适合教育的学生",因为只有重 必能彰显其道德的美、思维的美、创 求、统一考试、统一录取……"这基本 视发展学生的个性并彰显其本色,我 造的美,从而真正成为"全面发展与 "一刀切"的教育体制下,学校也罢, 们的教育才会富有活力,我们的学生 教师也好,很难将发展学生的个性当 也才会富有创造激情。 作优先项,而在繁重的学业负担下, 学生也缺少自我发展个性的空间。

创造性是顶尖人才最核心的品 的年代,这也意味着,富有个性的很

这是一个社会分工越来越复杂 的年代,这是一个价值更加多元丰富

在上海包玉刚实验学校,"你与 质。创造心理学告诉我们,一个人要 多"偏才怪才",恰恰很可能成为这个 别人一样吗""你有什么不一样""你 富于创造性,必须具备"勇敢""甘愿 社会最需要的人才。而在叫响"中国 喜欢这个'不一样'吗",是对每个新 冒险""富有幽默感""独立性强""有 创造""中国智造"的今天,尤其是在 新时代、新阶段的高质量发展中,我 上海著名特级教师于漪说过, 们更急切需要大批创新型人才。这 教育理念,已融进课程、课堂、活动、"每一个孩子都是艺术品,都是不一对我们的普通教育、职业教育、高等 实践等各个环节,正在对学生成长成 样的。""做教师的千万不能用一成不 教育都提出了同样的命题:我们必须 变的目标来看待学生,每个学生都是 营造适合创新型人才成长的教育环 如果学生千人一面、人云亦云, '变数',在发展,在变化,教师加温到 境,在全面发展的基础上,给学生以

有位画家说得好:"四大名山所 性。在推进素质教育的今天,我们理 山之奇、峨眉山之秀。"山如此,人亦 联系当下的教育现状,在"统一 应"创造适合学生的教育",而不是去 然。让每个人都充分展示其个性,则 个性发展相辅相成"的人,未来在走 上社会以后有可能成为三百六十行 的"状元"。

劳动关系电子化 亟待积极应对

微观点:企业传统的纸质化管理 被数据化管理所取代,虽是大势所趋, 但也应看到,其给劳动关系带来的冲击 不容小觑。

伴随劳动关系领域电子化步伐的不断加快,一 些企业或通过邮件来告知录用或解除关系,或通过 微信转账发工资,或通过聊天软件发电子工资条, 如果没有签订劳动合同,企业数据化管理又不够规 范,认定劳动关系存续的数据及痕迹可能难以保 存,导致侵害劳动者权益的现象发生 没有劳动合同,没有社保缴存记录,没有考勤

记录,没有工资的银行流水单,只有每月的微信转 账记录,能证明劳动关系的存续吗? 在劳动实践 中,一些劳动者确实有着这样的担忧及疑问。尤其 是,这些涉及劳动关系认定的数据及痕迹难保存、 易篡改,导致劳动双方合法权益受损的情况屡屡发 生。

企业传统的纸质化管理被数据化管理所取代, 虽是大势所趋,但也应看到,其给劳动关系带来的 冲击不容小觑。还是以媒体报道的相关案例来看, 仅有真实性难定的电子证据,打官司"很吃亏",如 有的仅有微信转账记录,但这一记录没有任何涉及 "工资"的字样,在劳动争议仲裁时就很难被认定, 这无形中会给劳动者维权设置障碍。

劳动关系电子化亟待积极应对。一则,相关法 律常识普及当重视起来。早在2012年修订的《民 事诉讼法》就已经确认了"电子数据"这一证据形 式。从实践来看,许多电子数据作为民事诉讼证据 得到了法律的认可。可事实上,因为劳动者不重视 储存,电子证据并没有被利用好。故此,加大普法 力度,提升劳动关系双方的法律及证据意识确有必

二则,用工单位应加强电子证据的管理。企业 应加强数据化管理,比如,通过现有技术手段提高 电子证据的真实性;通过第三方认证电子数据的真 实性,运用公证保全锁定电子证据,使用企业邮箱 来保障电子证据的不可篡改性,等等。此外,企业 也应完善制度,尤其不容忽视的是加强对系统的维 护, 谨防病毒或黑客的侵犯, 以确保数据的真实与

三则,劳动用工监管不能缺位。比如,部分企 业刻意留着篡改机会,给劳动者设下圈套;有企业 刻意不给劳动者留下工牌、工资条、入职通知书、劳 动合同等实物证据,当劳动者到用人单位取证时, 篡改电子证据或制造电子数据丢失的假象。对于 这样的行为,相关职能部门应积极行动起来,强化 监管执法,规范企业的用工行为。

总而言之,劳动关系电子化是未来发展的趋 势,企业应该明白,做好数据化管理不只维护了劳 动者的合法权益,更能有效维护企业的合法权益。 同时,劳动者也应该增强法律意识,主动适应电子 化时代,重视电子数据的保存以备维权之需。当 然,劳动者当提升维权本领,这也有助于保障自身 权益。

对古建筑倒卖 要全链条打击

□戴先任

微观点:要斩断古建筑倒卖灰 色产业链,就要能实现"全链条打 击",铲除滋生古建筑倒卖的土壤, 更好筑牢保护文物的"法治长城"。

浙江商人吴某手里有一座神秘的木楼。他告 诉记者,这是十余年前从古建筑大省山西拆回来的 "省保"。在调研中,记者发现这个不知真假的"故 事"背后牵扯出了一条倒卖古建筑的灰色产业链。 有人贩卖古建筑构件或整座古建筑,其中不乏受保 护的文物古建、历史建筑、传统建筑等,通过"整容" 改头换面,实现异地迁建、跨省流通,并从中牟取暴

我国是文物大国,且地大物博,有大量散落民 间的古建筑,这些民间古建缺乏专人看护,国家财 力、人力也难以完全顾及,而一些地方对这些古建 疏于保护,导致大量的文物古建、历史建筑、传统建 筑,被古建贩子非法倒卖,变得面目全非。

有需求就有市场,倒卖民间古建形成灰色产 业,正是因为利润颇丰。一些私人老板附庸风雅, 用买来的古建筑装点门面;一些地方政府热衷于打 造古城、古街,也成了古建贩子的"大买家",成了倒 卖古建筑的"幕后推手"。

对于文物建筑,文物保护法第二十六条规定: "使用不可移动文物,必须遵守不改变文物原状的 原则,负责保护建筑物及其附属文物的安全,不得 损毁、改建、添建或者拆除不可移动文物。"对于历 史建筑,《历史文化名城名镇名村保护条例》第三十 三条规定:"任何单位或者个人不得损坏或者擅自 迁移、拆除历史建筑。"对于传统建筑,目前我国部 分省已经出台相关的保护条例。

虽然相关法律法规俱在,但民间古建分布面大 点多,很多还处在偏远村落,一些地方相关部门对 古建保护乏力,对古建买卖打击力度不够,导致一 些本应列为保护范围的民间古建没有被纳入其中, 这更给古建贩子钻了空子。这些原因的存在,导致 古建买卖难以得到有效遏制,甚至愈演愈烈。

大量古建筑被倒卖,被异地搬迁、重新拆建,改 变了原有风貌,如同古建筑的文化被连根拔起,斩断 了历史文化传承,令人痛惜。

要斩断古建筑倒卖灰色产业链,就要能实现"全 链条打击",铲除滋生古建筑倒卖的土壤。"以守为 攻",对倒卖古建筑行为的打击有多给力,对古建筑 的保护才能有多有力,才能对古建筑实行"全方位保 护",更好筑牢保护文物的"法治长城"。